

談談舍利和舍利塔

林崇安教授

(2014.10.01 講於中央大學三慧社)

【1】掌握學佛的內容：累積智慧資糧和福德資糧。

- 1.修習內觀以及聞慧、思慧、修慧等，屬於智慧資糧。
 - 2.行善、持戒、供養三寶、禮敬「舍利塔」等，屬於福德資糧。
- 《大智度論》卷 59 說：

「供養佛舍利乃至如芥子許，其福報無邊。」

《大乘金光明經》說：

「舍利者，是戒定慧之所薰修，甚難可得，最上福田。」

【2】舍利或設立羅，是梵文 sarira 的音譯。佛陀入滅後的整個色身「遺體」和火化（荼毘）後的遺骨等，都稱為舍利。南傳《大般涅槃經》說：

「如是世尊之遺身荼毘後，其皮膚、筋肉、骨節及髓既不見煤煙，亦不見灰，唯舍利之存在。」

【3】《佛種姓經》有八王分舍利以及建立十塔的記載：

1. 優異勝者、大瞿曇於拘尸那揭羅入涅槃，彼處此處，依地方而行分配舍利。
2. 一分向阿闍世王之都，一分向毘舍離之都，一分向迦毘羅衛，一分向遮羅頗；
3. 一分向羅摩村、一分向毘留提，一分向波婆所屬之末羅族，一分向拘尸那揭羅。
4. 名為香姓婆羅門用配分舍利之瓶築塔，心喜之莫利耶族民建炭灰之塔。

5. 八座之舍利塔，第九為瓶塔，第十為炭灰塔，彼時已建立此十塔。
6. 一齒在三十三天之都，一齒在龍王之都，一齒在健陀羅之地，而一齒在迦陵王之都。
7. 四十排列甚善之齒、髮、毛一切由鐵圍山為次第之天人等，將此一一持去。

【4】佛陀四顆犬齒舍利的供奉處，依據今日的一說法：

- (1) 於劉宋元徽年間，一顆佛牙由法獻法師帶回中國，現在供奉在北京靈光寺「佛牙舍利塔」中。
- (2) 一顆佛牙供奉在忉利天宮。
- (3) 一顆佛牙由印度傳至斯里蘭卡，現在珍藏在馬拉葛寺。
- (4) 十三世紀回教徒入侵印度那蘭陀時，一顆佛牙被西藏國王迎請至西藏，供奉在囊極拉齋寺；文化大革命時，這顆佛牙被貢噶多傑仁波切拾獲，帶往印度，1998年2月在菩提伽耶將這顆佛牙舍利轉贈台灣佛光山星雲大師，現在珍藏在「佛陀紀念館」。

【5】佛陀舍利分易碎和不易碎二類，依據緬甸敏建大光蓮舍利塔寺的記載：

- (1) 不易碎的堅固舍利有：四顆佛牙舍利、佛前額的渦輪舍利，兩鎖骨骨舍利等。這些源自佛陀牙、骨的部份。
- (2) 易碎的一般舍利，分成大型、中型、小型。1.大型舍利，如豆粒大小，顏色如金，會衍生銀色、肉色等色澤，源自佛身肌肉的部份。2.中型舍利，如去殼米粒大小，顏色銀白，源自佛身骨的部份。3.小型舍利，如芥子大小，顏色淡紅，源自佛身血的部份；小型的七彩舍利，有綠色、琥珀色、紅色、藍色等顏色，源自佛身的腦部。

【6】佛陀舍利的增生性質：佛陀舍利雖是色身所轉成，但是不同於一般的物質，在佛陀的波羅蜜功德以及供養者、護法者的「心力」的作用下，佛陀舍利會有所變化並能不斷地增生。佛腦舍利比佛血舍利增生得快，佛血舍利會比佛骨舍利增生得快。

【7】人造的白色、黑色、彩色的圓珠狀假舍利，質地非常堅固，能

耐 2000 度的高溫和大力衝擊，其實只是工業材料，名叫氧化鋯珠或氮化矽珠，另外一種叫硬質合金球。這些假舍利不會有增生性質。

【8】由於佛陀舍利的不斷增生以及各地信眾的互動，許多佛陀舍利輾轉流傳到大陸和台灣道場，並建不同的舍利塔來供奉。例如：

- 1.陝西法門寺「合十塔」，供奉佛指舍利。
 - 2.江蘇南京大報恩寺「琉璃塔」，供奉佛頂骨舍利。
 - 3.台南噶瑪噶居寺的「見即解脫吉祥光塔」於 1993 年落成，是西藏噶居格式的舍利塔。
 - 4.南投縣南林尼僧苑的佛塔是以印度桑奇佛塔為藍圖，於 2003 年供奉兩枚佛陀真身骨舍利，由斯里蘭卡的達摩仙那法師贈與。
 - 5.大溪內觀教育禪林的「功德成就舍利塔」於 2014 年落成，是台灣首座泰國格式的舍利塔，所供奉的佛陀舍利是讚念長老贈與。
-